

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы И.В. Пилипенко «Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук.

Интенсификация интеграционных процессов в России в направлении мирового хозяйства, через сферу внешнеэкономической деятельности, в рамках расширения глобализации мировой экономики, а также активизация усилий государства по вступлению в ВТО, определяют необходимость знаний как в области повышения эффективности экспортного производства, работы на внешних рынках российских участников ВЭД, так и возможностей, условий для производства конкурентоспособной продукции.

Актуальность диссертационной работы И.В. Пилипенко по изучению факторов конкурентоспособности малых стран Западной Европы в системе мирового хозяйства не вызывает сомнения и представляет особый интерес в связи с рыночной ориентацией современной экономики России.

Большой интерес представляет первая глава диссертации, в которой автором систематизированы подходы к теоретическому обоснованию современных взглядов различных мировых экономических школ на участие стран и регионов в международном разделении труда. Важным элементом этой главы является хронологический характер анализа взаимосвязи теоретических и концептуальных положений конкурентоспособности. Автором дана достаточно подробная характеристика теорий основных мировых школ конкурентоспособности стран. Однако в автореферате не отражены обобщающие выводы достоинств и недостатков, определивших выбор основных факторов конкурентоспособности, используемых в диссертационной работе.

Во второй главе работы рассмотрены особенности социально-экономического развития малых стран Западной Европы (территориальная

организация хозяйства, демографические показатели, уровень жизни и т.д.). К сожалению, в реферате не приводится оценка этих особенностей. Здесь же рассматриваются основные рейтинги конкурентоспособности, структура и география внешнеэкономической деятельности, динамика инновационного развития, что указывает на проведение весьма сложной интегрированной оценки уровня конкурентоспособности малых стран Европы.

В третьей главе даётся достаточно глубокий анализ выделенных автором «ведущих факторов конкурентоспособности малых стран» – деятельность государства, исследовательские организации, ТНК, малые и средние предприятия. Хотя, как показывает мировой опыт, вряд ли можно говорить, что «малые страны имеют возможность на равных с более крупными государствами участвовать в решении международных проблем» (стр.21), особенно если это относится к НАТО. Да и участие в ЕС, ЕАСТ и ЕЭП определяется весьма различающимися между собой условиями для каждой страны-участницы.

Следует подчеркнуть, что отмеченные замечания не снижают общего высокого впечатления о работе.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа является завершённым научным исследованием, которое удовлетворяет требованиям ВАК Российской Федерации, а её автор - И.В. Пилипенко вполне заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24. — экономическая, социальная и политическая география.

Доцент кафедры социально-экономической  
географии и природопользования РГУ,  
кандидат географических наук

*Ю.Н. Меринов*

Меринов Ю.Н.

